

# 海湾局势高度敏感 伊朗军演对峙美国增兵

伊朗 21 日宣布,从当天开始举行为期 3 天的军事演习,演习中将试射新型短程导弹。尽管伊朗方面没有公布这次演习的规模,但从其持续时间看,似乎没有去年的三次演习规模大。不过,由于这次演习举行时间相当敏感,还是引起了媒体关注。而更引人关注的是,在伊朗军演首日成功试射新型导弹之际,美国继续不动声色地向海湾地区增派军力,一支由 F-16、空中预警机和空中加油机组成的强大空中打击力量日前悄然部署到土耳其空军基地。

而就在这敏感时机,有消息称,美国总统布什日前密数伊朗六宗罪。另外,美国打压伊朗的四大战略也浮出水面。



伊朗举行军事演习 资料图

## ► 敏感时机

### 伊朗新年 成功试射“新型导弹”

伊朗国家电视台 22 日宣布,伊朗新年首次演习的第一天就成功试射了多枚“新型导弹”。

据不愿意透露姓名的伊朗革命卫队指挥官表示,本次军演的主角是伊朗革命卫队的精锐导弹部队。演习首日试射的“胜利-5”是新型导弹,其燃料是固体的,可在机动发射架上发射,能精确命中 80 公里外的陆上目标,是短程导弹。演习当天,革命卫队的高级将领和“国家领导人”到场观看。

除此之外,伊朗革命卫队的指挥官拒绝提供更详细的情况,也拒绝提供参演部队的规模与确切番号。

如今,伊朗与美国的关系近来愈发紧张。美国此前刚刚宣布向海湾地区派出第二个航母战斗群,并向海湾地区运送更多“爱国者”导弹系统。驻伊拉克美军前些日子袭击伊朗驻伊拉克埃尔比勒联络处,伊朗则宣布击落美军无人驾驶侦察机。国际社会纷纷猜测,美国可能发动对伊朗的军事打击。

一家科威特报纸日前称,美国政府已决定在今年 4 月前袭击伊朗。美国白宫发言人斯诺和国防部长盖茨均否认了这种说法,强调美军目前没有进攻伊朗的打算。但美国官方也表示,不排除外交手段之外的其他选择。

## ► 最新动向

### 增兵海湾 F-16 战机重返土耳其

而就在伊朗军演的同一天,从伊斯坦布尔和五角大楼传出的消息称,大批美国空军的 F-16 战斗机、预警机和空中加油机已于 1 月 11 日进驻土耳其。后经土耳其媒体证实,至少 16 架 F-16 多用途战斗机、一架 E-2C 空中预警机和一架 KC-10 空中加油机于 11 日从德国美军基地起飞抵达土耳其的因切利克空军基地。

据土耳其和美国媒体 22 日报道,在美国下决心要加强控制伊拉克局势,布什政府试图改善与土耳其和其它阿拉伯国家的关系,而三年来美军战机首度重返土耳其就是最好的例证。

美国军官解释说:“美军的战机群是要与土耳其空军举行联合军演的。”然而,中东多数媒体认为,美国空军大批战机时隔三年后重返土耳其空军基地,这与伊朗和叙利亚关系紧张有直接的关系。

(余春雨 黄恒)



伊朗士兵演练发射导弹 资料图

### 美国秘密开列伊朗六宗罪

据阿联酋《海湾新闻》22 日报道,美军在海湾的军事动作显然有明确的针对性。尽管此前美国一直将伊朗视为对手,布什更是将伊朗称为“邪恶中心”,但直到最近数周,美国决策层才真正决定,应该对伊朗采取更加强硬的措施,这是因为伊朗对美国及其盟国已经形成“威胁”。有消息说,美国总统布什日前密数伊朗六宗罪:

一、伊朗挑战了美国在海湾地区独尊的地位,试图将美国在海湾地区的军事存在清除出去,将海湾地区置于自己的影响之下,并以其“革命”思想影响海湾地区。

二、伊朗想获得核武器,从而对以色列和美国的阿拉伯盟国都形成威胁。除非该计划能被阻止,否则的话美国,以色列和盟国在海湾地区的行动都将受到极大的限制,当地的力量平衡朝着有利于伊朗的方向倾斜。美国对伊朗进行全面围堵的核心目标,仍是想彻底解决日益紧迫的伊朗核问题。近两年来,伊朗核计划屡屡突破国际社会设定的“红线”,国际社会的警告乃至制裁都收效甚微。去年 12 月联合国通过有关制裁伊朗的第 1737 号决议,被伊朗总统内贾德称为“一张废纸”。

三、想控制霍尔木兹海峡,阻断中东地区对西方发达国家的石油出口。伊朗一直声明要封锁霍尔木兹海峡,美国还是很担心和重视。因为该海峡是伊拉克石油出口的必经之路,也是世界石油的一个主要通道,一旦封锁,对驻伊美军不利,对美国也不利。

四、伊朗革命卫队成员已成功渗入伊拉克,在伊拉克境内训练与武装什叶派民兵,袭击美军,阻止伊拉克国家稳定。布什总统本月 10 日在宣布对伊拉克新政策时,曾严厉警告伊朗“不要继续插手伊拉克内部事务”。国务卿赖斯第二天也向伊朗发出警告,称如果伊朗试图破坏美国寻求使伊拉克实现稳定的努力,那么美国决不会坐视不管。

五、将真主党民兵和哈马斯当成手中的利器,企图推翻黎巴嫩的亲西方政府和温和的巴勒斯坦领导人阿巴斯,从而将伊朗的手伸入黎巴嫩政治和巴以冲突。事实上,伊朗对于如今的伊拉克,特别是伊拉克南部什叶派地区的的确有着较大的影响力。如今控制政府的主要党派“伊拉克团结联盟”的核心力量“伊斯兰革命最高委员会”就是受伊朗多年支持的政党,其主要负责人哈基姆曾在伊朗流亡将近二十年,与多位伊朗宗教政治领袖关系密切。

六、直插美国后院。在拉美地区,伊朗与美国的对手查韦斯,尼加拉瓜总统,厄瓜多尔总统和玻利维亚总统结盟,试图组建拉美“反美帝阵线”。新年伊始,伊朗总统内贾德展开了针对美国的强大外交攻势。本月 13 日,内贾德抵达委内瑞拉,开始对拉美 4 个比较激进的左翼领导人执政的国家进行访问。很明显,内贾德此访目的是为了寻求拉美左翼国家的支持,以反制美国在伊核问题上对伊朗甚一日施加的外交压力。在内贾德开始拉美之行前夕,美国国务卿赖斯飞到中东,目的之一是商讨对付伊朗的办法。内贾德则飞到拉美,到美国“后院”放火和挖墙脚。这两位领导人的逐一往来,标志着这两个敌对国家在新一年里进行新一轮外交较量的开始。

### 美对伊四大战略浮出水面

军力部署、经济封锁、保护美国盟国、加强全面制裁,一切都似曾相识,若时光倒退四年,波斯湾好像回到了美国攻打伊拉克之时。中东媒体纷纷认为,时下波斯湾态势像极 2003 年伊拉克战争前。为了打压伊朗,美国内除了军事施压外,一共用了四大战略来压逼伊朗。

一、美国试图摧毁伊朗的银行金融系统,阻止伊朗的对外贸易。主要的做法是阻止国际银行与伊朗交易,要求主要公司停止与伊朗做生意。

二、激将战术。美国在伊拉克境内接连对伊朗外交机构采取行动,显然是为了激怒伊朗,好找借口下手。

驻伊美军最近对伊朗驻伊拉克领事馆采取行动,显然是想激怒伊朗。然而,面对美国的军事压力,伊朗强调将采取一切必要措施来保证核设施安全,并制订出了应对方案。伊朗国防部长表示,伊军做好了抗击敌人可能发动军事打击的准备,正在密切关注地区所有动态的最新进展,不允许敌人发动任何侵略活动。伊朗近期曾落美国无人驾驶侦察机的举动,正是向美发出不屈服的强烈信号。

三、加强对伊朗的全面制裁,要求联合国采取更加严厉制裁行动。此前,美国对俄罗斯提出的,得到欧洲国家支持的制裁伊朗提案非常不满。

(邱永峰)

## ■ 新闻观察

### 三大因素制约美国对伊动武

□柯贝

#### 军演主要是传递信息

其实,伊朗每次军演的时间都适逢其与国际社会关系紧张之际,此次当然也不例外。伊朗去年举行了 3 次大规模的军事演习,每次都推出新型武器,显示自己的国防实力。在去年 11 月,伊朗试射了 10 余枚导弹,其中包括“流星-3”弹道导弹。“流星-3”能携带核弹头,射程超过 2000 公里,可覆盖以色列和驻海湾地区的美军基地。当时伊朗宣称进行军演是为了阻止国际上的力量渗入波斯湾地区。

分析人士认为,伊朗用军事演习要表达的更多是传递信息。对外,它要表现出维护核计划的坚定决心。据报道,军演当天,内贾德在议会发表讲话说,联合国安理会的制裁决议不能阻止伊朗寻求核技术,强调“即便 10 个类似的决议也不能影响我们的经济与核政策”。伊朗首席核谈判代表拉里贾尼日前也说,伊朗军队不惧怕美国对伊的军事打击,已做好迎战的准备。

其次,国会会说“不”。美国中期选举,共和党就因伊拉克战争丢了国会的控制权,布什政府要想对伊朗开战,首先要过国会这一关。而控制国会的民主党内部一直有声音,要求政府就解决伊拉克问题与伊朗进行直接对话,新任国防部长盖茨对此也表示支持。

第三,石油之苦。伊朗是一个重要的产油国,目前已探明的石油储量高居世界第二。同时,伊朗还控制着石油运输的咽喉要地——霍尔木兹海峡。据石油输出国组织欧佩克的一份报告称,目前 80% 的石油运输途经该海峡,美国一旦开战,伊朗只需在霍尔木兹海峡广布鱼雷或者炸沉船只阻碍航路,整个世界油市、经济将遭受极大影响。而美国作为世界上最大的石油消费国,则更难承受由此带来的后果。

另外,伊朗是中东大国,对伊朗开战不仅会影响中东地区的稳定,整个世界局势也将发生巨大动荡。而国际社会一直是反对动用军事力量解决地区问题。

## ► 最新动向

### 增兵海湾

### F-16 战机重返土耳其

而就在伊朗军演的同一天,从伊斯坦布尔和五角大楼传出的消息称,大批美国空军的 F-16 战斗机、预警机和空中加油机已于 1 月 11 日进驻土耳其。后经土耳其媒体证实,至少 16 架 F-16 多用途战斗机、一架 E-2C 空中预警机和一架 KC-10 空中加油机于 11 日从德国美军基地起飞抵达土耳其的因切利克空军基地。

据土耳其和美国媒体 22 日报道,在美国下决心要加强控制伊拉克局势,布什政府试图改善与土耳其和其它阿拉伯国家的关系,而三年来美军战机首度重返土耳其就是最好的例证。

美国军官解释说:“美军的战机群是要与土耳其空军举行联合军演的。”然而,中东多数媒体认为,美国空军大批战机时隔三年后重返土耳其空军基地,这与伊朗和叙利亚关系紧张有直接的关系。

(余春雨 黄恒)



伊朗进行实战演习 资料图



伊朗士兵检查坦克 资料图